

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

## TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

### Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

### Mi legyen Köszeg városával?\*)

Évek óta ez a kérdés — de senki sem tud rá feleletet, senki sem törődik ezen kérdés megfontolásával. Évek óta tudjuk már, hogy mi fog néhány hónap múlva bekövetkezni s hogy mint fog ez minden téren érzékeny forgalom-esőket okozni, s mégis, nem találkozik senki, aki ennek a szegény, elhanyagolt városnak jövőjét komolyan venné s igyekeznék a közelgő nagy veszteségekért legalább némileg kárpótlást szerezni. Sok irány létezik, melyekbe működésünket terelhetnénk, hogy a veszteségeket pótolhassuk, — csak a karni kell! — nem szabad többé oly tunyának lenni!

A helyi sajtó, akármennyire fitymálják is bizonyos körökben, az egyedüli, mely e tekintetbe megteszi kötelességét; — folyton buzdítja és serkenti az erre hivatottakat, közöl indítványokat, terveket, — olvassák is, dicsérik is, helyesnek is tartják, — de senkisé nem találkozik, aki komolyan véve a buzdítást, valamely életrevaló terv kivitele érdekében csak egy szót is szólna, csak egy lépést is tenne, minden és mindenki — alszik!

Mi legyen Köszeg városából? Ezt a kérdést olvashatni száz meg száz gondterhelt homlokon, ezt a kérdést intézik egymáshoz jó barátok, ismerősök, családtagok, idegenek, ezt kérdik kereskedők, iparosok, háziurak stb., de még a hivatalnokok is, kik különben az ilyen kérdésben közönyösek, bárhova lépünk, mindig s mindenütt ez a kérdés lebeg előttünk s mégis, nem találkozik senki, ki ezt a fontos kérdést megfejtené!

Minden képzelhető keresetforrást veszítünk napról napra ami megboosáthatatlan lanyhaságunk miatt, — érzékenyen sújtva kiáltunk fel: „ugyan mi lesz ebből a városból?” — igen

\*) Mult heti számunkból térszűke miatt elmaradt.

jajgatunk, de nem védjük magunkat semmiben és bennünket sem véd senki. Nincsenek képviselőink, nincsenek jó barátaink, nincsenek jóakaróink — s akik körülöttünk vannak s hivatva bennünket megvédelmezni, a mi embereink, azok nem tesznek semmit, — közönyösek minden iránt.

Mi legyen Köszeg városából? Csak egy irányt ismerek, amely olyan, hogy ha ez sikerre vezet, úgy azt tőlünk senki soha el nem veheti.

És ezt az irányt a jóságos természet maga rendelte nekünk, — mintha ezzel is quasi mutatni akarná: „hogy csak is ezt az irányt kell kiaknázni, — ezt nem viheti el tőletek senki”.

Az eszme nem új. Százán beszéltek már róla, mindenütt igen kívánatosnak tartják, de a tett mezejére még nem lépett ki senki ezen igazán üdvös eszmével, melyet már oly sok város és falu szerencsésen kiaknázott.

E sorok írója már több év óta komolyan foglalkozik ezen kérdéssel, igyekezett is magának e téren tapasztalatokat és ismereteket szerezni, hogy ezeket kellő idejében a város javára értékesítse s különösen az utolsó időben, midőn mindenki már érezte a közelgő veszélyt, bárhol hozta szóba ezt az eszmét, mindenütt lelkes pártolókra talált, kik közreműködésüket meg is ígérték — de vajon megtartják-e ezek ígéretüket?

Az eszmét ma már mindenütt ismerik. Nekünk egész erőnkkel, erős akarattal és vasbuzgalommal oda kell törekedni, hogy Köszegre lehető sok család telepedjék meg, részint állandó, részint nyári tartózkodásra.

Nekünk Köszegre ép oly irányban kell nagygyá tenni, amint ez Grácznak, Pozsonynak s más hasonló városoknak sikerült, természetesen aránylagos mértékben.

És ezt elérhetjük igen könnyen, erre semmi nehézségek nincsenek. Annyi előny mutatkozik ennek elérhetésére, hogy ha más városnak csak részben volnának így előnyei, már régen kiaknázták volna azokat.

Nem kell más hozzá, mint erős akarat s a megkezdett munkát okosan, életrevalóan és buzgósággal folytatni, no meg egy kis pénz. De nem sok! Csak néhány száz forint. Ismétlem: csak néhány száz forint!

Hányszor lesz nálunk „néhány száz forint” minden haszon nélkül kidobva. Csak egyszer fordítanánk egy ilyen összeget az itt elmondott célra és a siker nem fog elmaradni. Háziurak, iparosok, kereskedők, kocsmárosok stb., mind idővel pótolva fogják látni a közelgő veszteségeket, illetve forgalom-esőket, de még azt is merem állítani, hogy nagyobb mértékben.

Kies fekvésű, tiszta és mondhatjuk szép városunk, a gyönyörű vidék, az egészséges klíma, a kitünő és üdítő folyóvíz, a mintaszerűen berendezett fürdő hidegvizkurákkal egybekötve, az olcsó lakások, a sok szép sétahely, a jól gondozott utak, az is hogy Stájerország és Alsó-Ausztria határszélén vagyunk, a folyton jobbuló vasúti összeköttetés minden irányban, az is, hogy az itteni lakosság a német nyelvet is tökéletesen bírja, városunknak jó hírre és még sok egyéb, ezt mind oly értékesen lehet kiaknázni s ily úton a város fejlődését és jólétét előmozdítani, hogy egy pillanatot sem volna szabad többé habozni, ez irányban a működést megkezdni.

Hogy mi mindent kellene tenni, hogy ez irányban sikerrel működhesünk, ez nem tartozik e cikk keretébe. E sorok írója annyi adatot gyűjtött össze, hogy bármily pillanatban megkezdhetné a munkát, ha erre felszólíttatik.

## TÁRCZA.

### HARMATCSEPPEK.

— A „Köszeg és Vidéke” eredeti tárczája. —

Ki boldog nem volt még soha,  
Kihez a sors is mostoha; —  
Kit bánat mardos szüntelen,  
Hogy azt se tudja mit tegyen;  
Kinek oly tiszta kebelét  
A fájdalom úgy tépi szét;  
S akit mindenki elhagyott:  
E boldogtalan én vagyok! . . . .

II.

Ha fölleled majd boldogságod,  
Ha semmiben sem lesz hiányod;  
Ha vágyaid mind teljesülnek,  
S ha rózsátón új bimbók nőnek:  
Oh gondoldj arra ki teerted  
Te drága lány a sírig szenved.

Sárváry Károly.

### A „Burgmusik”.

(Bécsi kép.)

(Vége.)

Hagyjuk ezeket magukra — térjünk másfelé . . .

Jobbra tekintve, öt-hat nő-darab tipeg el előttünk kevesebb nehézséggel ugyan, mint az elefánt lábak a porondon, de mégsem oly könnyűséggel, hogy sylphid lépéseknek lehetne mondani. Ugy látszik, hogy a nő nem a legérdekesebb látni valót nyújtja, maradjunk hát ezek mellett — a fiataljánál még most . . . Annyi a deli termetű, kecseljes leány — szőkék tizenhatosak, barnák tizennégyesek — friss tömött arccsal, mosolygó fogakkal, kik salva guardia nélkül jelennek meg, édes magányosan, mint tavasz elején a szarkák, és egymás után, mint a vontató lovak, — de midőn távoznak, mint egy-egy üstökös egész sereg fiatal pácienst vonnak maguk után.

Sétáljunk tovább . . . .

Egy tejárusnő — milimári magyarul — ötlik szemünkbe, ki, köztünk legyen mondva, igen kedves, csinos leánya volt, ha apja szüntelen háta mögött nem kullogna . . . . Így épületeskedtem, midőn egy bánatos arcza, de gyönyörű szép fiatal nő haladt el mellettünk, kinek bájos képebe néztem, s abból mindjárt egy egész románt olvastam ki. Szívem fölhevült, elfogódtam — és sokáig néztem a távozó szép alak után, míg szemem elől elnem tűnt . . . . Talán elég is lesz a gyengéd lényekből ennyi? Hohó! Nem. Egy átkozott fura alakot kell még lefesteni. Egy tisztos szűz, kinek öt de-cenniumát csak ingó fogai s néhány kárörvendő redőcske, ügyetlenül elfödve az ujjnyi felrótt máztól — árulá el; szép tem volt, ez állítás a legirigyebb rágalom lenne — de annál unalmasabb, remekül unalmas, mint egy elévült szomorujáték. Kőcsög formájú bizonytalan czimű kalapkáján rövid pávatoll ékeskedett, a karima alól hátul kontyozott hajának szürke selyméből font pár czopf verdesé. Felső testéhez bársony lehetett valamikor, — de most meg nem határozható szövetű rékli simul — s az inkább tölgyfa, mint cedrus termetet széles bőrv

szorítá körül. Ez alak elől a férfiak, a legszükségesebb rossz a nők világában, elköltöztek mint fázékony fecskék a közelgő tél elős. Csak én kísértém figyelemmel festészeti hajlamaimnál fogva. És a szép Medusa oh borzalom! — bizonyosan félre érteit — rám vetette tekintetét és átkozott téli-zöld szemével ábrándos édesen pislogta rám, — mint egy kiégett, száraz napraforgó fordulva felém. „Oh, hogy az ördög ragadjon karjaiba!” Vigyen a patvar csörge száraz kezeiddel és nyári szerelmeddel, melynél tüzet kék gyújtani, hogy meg ne dermedjünk . . . . .

Menekültem . . . a visió eltűnt . . . .

Miről emlékezzem még? . . . A férfiakról, — fogja talán mondani a nő-világ. — Na, legyen, nem szabadom de előre is feloldozást kérek, hogy miért — majd megtudják. (Fiatal férfiakról nem fogok szólni, — nem sikerülne, azt a kegyes, szelidszívű és lelki — gazdag phantasiájú hölgyekre bízom, — alkossanak ők maguknak megfelelő képeket).

A Burgban gyakran oly komikus fejlődik ki, oly scénák, oly jó genre-képek mozognak, hogy legkevésbé érdektelenek.

Hogy röviden vázoljak, csak néhány példányt említék . . . Legmulatságosabb volt két vastag német, kik eleinte háttal fordultak egymáshoz, később aztán a zenekar egy hatalmas bombardójára arccsal kerültek össze úgy, hogy erraik kényelmesen carambolirozhatlak volna, ha egyiké kis törpe husdarab a pofok arczba nem lett volna ékelve, — midőn a másiké mint Pharos tornya vörösen világított ki a tátott száj torkolata fellett . . . . .

Más irányba tartva, egy négy tagból álló családra — akarom mondani társaságra akadunk — élet-, és műtársak: három férfi, egy potrohos német, egy szikár angol és egy bizonytalan kinézésű tót, meg egy ugy-



Néhány tekintélyes polgár, kik a közreműködést megígérték, a szükséges pénzt úgy akarnák összehozni, hogy egyesületet alakítsanak. Ezt nem tartom helyesnek. Van egyesületünk — quantum satis.

A városi képviselőtestületnek kell e célra egy összeget megszavazni, hiszen nagyobb összegre most egyszerre nincs szükség, azután meg válasszon a maga kebeléből egy bizottságot, de jól megválassza azt, e sorok írója pedig, ha felszólíttatik a közreműködésre, kész tervezetével a legkézségesebben hajlandó minden erejét ennek az ügynek szentelni s ezen bizottsággal együtt a lehető legjobb eredményt kivívni, e munkájokban pedig a polgárság jóakaró támogatása is serkentheti.

Ez volna a legegyszerűbb és legokosabb.

Vannak egyesek, — akiktől különben legkevésbé várna az ember, hogy ily itéletet mondjanak, — akik az eszmét ugyan helyeselve, azt mondják, hogy ezen téren a működés csak lassan hozza meg az eredményt s így igen „kicsinyes“ dolognak tartják.

De Uraim! Valamikor csak meg kell kezdeni?

Egész hosszú sor helységeket tudnánk felsorolni, hol például 20 évvel ezelőtt 20—30 nyári vendég volt, most meg 2—3000 van.

Minden kezdet nehéz. De ezen egyszer túl kell esni.

K.

## A sorsjátékok és az értékpapírok.

A hazánkban és ezt megelőzőleg Austriában is életbe léptetett új sorsjegytörvény közgazdasági fontossága mindenestre abban is keresendő, hogy a véletlentől függő hirtelen vagyon szerzést lehetetlenné tenni, illetve megnehezíteni kívánja. Célja tehát következetesen eltörölni — a szükség parancsa szerint — minden oly intézkedést, mely a hirtelen vagyon szerzést elősegítheti, végpontjában pedig megfelelni ama közérdeknek, mely a kis lutri eltörlésében nyilvánul.

Hogy az új sorsjegytörvénye végzők előkészítésére szolgál nem tagadható, mert e törvény intézkedéseinek fogva már a jelenben is megszorítja a sorsjegyek forgalmi képességét, jövőre pedig új sorsjegyek kibocsátását — kivéven állami vagy közhasznú célokra — majdnem lehetetlenné teszi.

Figyelemre méltó intézkedéseket foglal magában a magyar törvény, különösen az igérvény üzletet illetőleg is, mely szerint igérvények csakis 100 frt. névértékű sorsjegyek után adhatók ki, és ezek is csak üzleti helyiségekben árusíthatók el. A törvény eme intézkedése hazánkban annál is fontosabb, mert az eddigi, mondhatni e téren zilált viszonyok mellett, számos visszaélésnek tág tere nyitott; anélkül, hogy a tájékozatlan és megkárosított igérvény-vevő teljes kárpótlást nyerhetett volna.

Egészben véve az új sorsjegytörvény követelménye gyanánt jelentkezik a szociális alapokon berende-

zett modern államéletnek, melyben csak a tisztességes munka párosulva az okszerű takarékosággal bír jogosultsággal.

Egyébiránt, a modern nyugati államokban a nálunk most e téren kezdeményezett intézkedés — már nagyon régi keletű, miért is a nyugati államokban úgy a sorsjegy mint a kis lutri vagy épen nem, vagy csak annak egyik neve áll még fenn. Így például Angliában a sorsjegy és lutri — a mi fogalmaink szerint teljesen ismeretlen intézmény. Franciaországban pedig csak a községek voltak feljogosítva — kormány engedélye mellett, beruházási kölcsönöket sorsjegy alakjában felvenni.

Poroszország minket megelőzőleg az utolsó állam, mely még 1871. évben kimondotta, hogy sorsjegyek ezentúl csak végszükségben és kizárólag állami célokra bocsáthatók ki.

De másutt is, a hol a kis lutri pénzügyi viszonyoknál fogva nem volt megszüntethető, intézkedések léteztek, hogy az esetleges nyeresémények ne készpénzben hanem más értékalakban adassanak ki.

Igy például Olaszországban — a kis lutri nyereséményei olasz postatakarékpénztári könyvecekben fizetettek ki, ez által is jelezni akarván, hogy a pénz megtartására csak egy mód szolgál és ez a takarékoság.

Hazánkban sajnos e két szélsőség a kis lutri és a postatakarékpénztár — még nem találta fel összekötő pontját — de sőt ellenkezőleg a kis lutri nagy kárára van a postatakarékpénztári intézménynek; a mi a mostani viszonyok mellett a dolog természetében rejlik, mert hiába nagy száma még most is, a kik a bizonytalan nagyjában ki nem zárt könnyű vagyonszerzésnek elsőbbséget adnak, a hosszú éveken át takarékoság útján minden bizonytalansággal megszereshető jólétnek.

A könnyen vagyont hajhászok nem azt nézik, hogy hány azon ezek száma, a kik elbuktak, hanem csak azt, hogy hány azon egyesek száma, kik jólétüket a saját szerencséjüknek és a szerencse keréknek köszönhetik.

Visszatérve az új sorsjegy törvénynek az igérvény üzletre vonatkozó intézkedésére kétségtelen, hogy az igérvény üzletnél egyesek által elkövetett, visszaélések szoros kapcsolatban állanak az értékpapír üzletnél is oly gyakran tapasztalt visszaélésekkel, melyek a tárgy természeténél fogva törvényhozási intézkedést nem mindig igényelhetnek.

E lapok hasábjain volt már alkalmunk részletesen felsorolni ama számítási módokat, melyek alapján értékpapírok eladása eszközöltetik.

Ismeretes, hogy a szelvényes értékpapiroknál — a folyó kamatok a lezárolási napot megelőző napig hozhatók az eladó által számításba; önkényt értetődik, hogy a megvett értékpapír szelvénye a vásárlás napjától az esedékesség napjáig a vevő javára kamatozik.

Ezen számítási mód ellen bizonyára nem lehet senkinek sem kifogása, mert mi sem természetesebb, hogy azt a minék élvezetbe lépett meg kell térítenie az esedékességig, pedig a vevő csak a saját tőkéjét kamatoztatja.

Mind a mellett előfordultak hangúlyozzuk, csakis szórványosan esetek midőn a tájékozatlan értékpapír tulajdonos oly nemű fölvilágosítást nyert, hogy az illető eladó — az értékpapírt olcsóbban adja el, mint bármely más bankhoz — ajánlatának pedig olyképen tartotta szavát, hogy a következő esedékességű szelvényt az értékpapírosról levágta és a vevőnek az értékpapírosért csupán csak a napi árfolyamot hozta számításba. Az értékpapír, ily felszámítás mellett a vevő előtt olcsóbbnak látszik, holott nem csak hogy nem vette előnyösen

az értékpapírost, hanem tényleg kárt szenvedett mellette; mert a megvett értékpapír a legközelebbi szelvény esedékességig mit sem kamatoz, holott az eladó az eladott értékpapír kamatját élvezte illetve a szelvénybe-váltásnál élvezte.

Mi sem ajánlatosabb tehát, mint az, hogy értékpapírjaink beszerzésénél keressük fel azon forrásokat, hol a legnagyobb pontosságra számíthatunk, és a hol az értékpapír-vevők közt nem tétetik különbség az iránt, valjon az illető az értékpapírok számos szelvényes számításával és kezelésével tisztában van-e vagy sem.

E célnak megfelelő állami intézményünk a postatakarékpénztár, melynek értékpapír üzletága is egyre nagyobb lendületet vesz, fényesen beigazolván ama várakozást, hogy nem csak a takarékoságot, hanem könnyű hozzáférhetőségenél fogva az értékpapíroknak — a társadalom minden rétegében való terjesztését napról napra fokozni hivatott.

## Belföldi szemle.

— Az új igazságügyminister hatalmasan hozzájárult jogszolgáltatásunk hiányainak orvoslásához. Az adminisztráció gyorsítása szempontjából egy második államtitkári hiatalt rendszeresítévi 6000 frt. fizetéssel; a kir. táblához rendes és pótbírák szaporítását kívánja s a bírósági hivatalnokok fizetésének javítása céljából 36000 frtot követel. Már most a bírósági hivatalnokok és bírák elérik ugyan a rég várt fizetés-javítást — de az ügyvédi kar érdekeinek oltalmáról az igazságügyminister úr programjában nem találunk egy árva betűt sem, noha tudnia kellene, hogy az ügyvédi kar az igazságszolgáltatás közügyének oly lényeges faktora mint a bírói és ügyészi kar; és csak úgy lehet jó az igazságszolgáltatás ha a tényezők közt az összhang biztosítva van.

## Külföldi szemle.

— Az olasz király Berlinbe utazott, a német császár látogatását viszonzandó. Rendkívüli fényes és barátságos fogadtatásban részesült.

— Strájk mindenfelé. A legkülönbözőbb ipárg-beli munkások Európá majd minden államaiban nagymérvű munkabeszüntéseket rendeznek. Oláh és Olaszország egyes részében agrár-mozgalmak fordultak elő. Ugy látszik hogy a szociális forradalom útjára vezetik a diplomaták a nemzeteket, ha csak népszerű háborúk által nem sietnek megelőzni a szociális krisist!

— A persa sah Pétervárott látogatába ment a csárhöz, ki vendégét az egész udvarával nagy ünneppel fogadta.

— A spanyol képviselőház május 22-ki gyűlésén egy ellenzéki szónoktól az elnök megvonta a szót, mire a képviselők többsége hevesen tiltakozott az elnök eljárása ellen; mi közben nagy zajongás keletkezett; elnök a rendet visszaállítani akarván, oly izgatott lett, hogy indulatoságában a csöngetyüt is eltörte. Ennek dacára sem állván helyre a csend, elnök az ülést fölfüggesztette. Az újból megkezdett gyűlésen midőn szavazásra került volna a sor, — elnök elhagyta az elnöki helyet, mire leirhatlan zaj keletkezett s a képviselők egymást gyalázó kifejezésekkel illették, fűtyültek, piszszogtak stb. szóval igen zágrábiasan viselték magukat.

— A te munkádat? mordult vissza a férje. Ejhaj! bizony nagy munka az asszonymunka. Hisz én a te egész napi munkádat egy óra alatt elvégzem.

— No ja — szolt erre a felesége — holnap hát eimegyek én az erdőre fát fűrészelni, te meg maradj itthon, s végezd el az én dolgomat.

A favágó örömmel egyezett bele. No egyszer hát ő is jól kipihenheti magát; legalább egy nap heverhet ugy, a hogy a felesége mindig.

Reggel a nő vette a fejszét, de előbb elmondá férjének, — hogy itt a teknőben van a kovász majd dagassza be s aztán süssön belőle kenyeret; a köpülőben van a tejfel, azt köpülje össze vajnak; a malacot etesse meg, de vigyázzon rá, hogy el ne frisson az udvarból; a borjú ak is vessen néha szénát, de ha sokat ad neki egyszerre csak megfujja és nem eszi meg, de mindenek felett azt kötötte lelkére, hogy a kis gyermekre a bölcsőben vigyázzon, s ha sirni fog ringassa el. A többit majd elvégzi ő. — No bizony — gondolta a favágó, — asszonymunka: semmi haszna! én elvégzem azt mind egyszerre s estig kialszom magam. Ezzel elment, a borjút nyakába vette s felvitte a pallásra, oda kötötte egy szarufához, a széna közé, hogy egyék a menyeyit akar, ő bizony nem tölti evvel az időt mint az asszony, hogy apródonként adja neki. Aztán bement megfogta a malacot, erős zsinórra kötötte s ennek a másik végét a saját jobb lábához erősítette, így legalább mindig szem előtt lesz s nem kell utána nézni, nem futott-e el? A bölcső-rácsa közé zsinórt fűzött s ennek a másik végét ballábara kötötte: hogy ha a gyermek sirna, ne keljen neki mindjárt odamenni s elringathassa megszűről is. A köpülőt pedig a tejfellel felkötötte a háttára, azt ő visszafelé az egyik kezével is összeköpi, míg ugyanakkor a másik kezével egész rendszeren be fogja dagasztani a kenyér-tésztát a sütő teknőben. Így elkészültde hozzáfogott a dologhoz: a bölcsőt ringatta, a malacot őrizte, a tejfelt köpülte és a kenyeret dagasztotta. Mindent egyszerre elvégzett — dicsérte ön magát — egy óra alatt annyit fogok dolgozni, mint az asszony egész nap s estig alszom is még egyet.

De akkor a borjú fent a padlásán már jó telegte magát s megszorgozva, amint viz után bőgve kihajolt a padlás nyíláson, kiesett s a kötélre függve

nevezett leány, ki árván és észrevétlenül állt mögöttük mozdulatlanul, csak szeméit czirkáztatva a gomolygó néptömegben . . . . .

Most befejezem! . . . . Hála isten! — mondják édes önk, kik tán halálig meguntak. Sajnálom, — de egy jó alakot látok amott — vázolni kell — ha türelmük fonala szét is szakad. (Jó tanácsul: kinek nem tetszik ne nézze, azaz ne olvassa). Nos, hát? Igen még egy alak. Egy alacsony emberke a legszebb színekben játszó villodzó orral, gömbölyű szürke szemekkel, nyitott kapuféle szájjal, tobákszinű fecskefarkban és színtelen, állág begombolt mellényben. A fecskefark egyik szárnyából valami sült és mézes kalács lóg ki.

Mily pompásan összeillenek — e kis pseudo titán és a szép Medusa, kit fent festék. És — oh — végezt — mily ügyes kezéd van — a két excentrikus alak találkozik — első pillanatra beleszeretnek egymásba — és — és — nem tudom tovább — boldogságban uszva tüntek el előlem. Na de már elég legyen a szemlebből — siessünk futó lépéssel a vég fele . . . . . Azaz — — — micsodda — talán megint egy alak . . . . . nem, nem — ments isten! kérem vigasztalódjanak — senki, semmi többé . . . . . Csak a lelkiismeretlenség vádját akarom kikerülni — és ezért kell felsorolni kik, mik vannak még a Burg udvarán örség felváltáskor . . . . . Ott vannak utazó gentlemanek, lézengő ritterek, keresz-teljáró hivatalnokok, siető „musik“-os hajadonok, nem hajadonok, „Bursche“-ok a szabó, pék, suszter, asztalos borbély stb. művészetek gyakornok-jelöltjei. Ott a pokol földi helytartói: bukkott nagyságok, kutséberék, kártyahősök, jubilált virágáros — és egyébféle nők, lányok, ifju vének, vén ifjak, bohem-ek, különféle csábító syrének, kik az ártatlan halandóval istentelen czéczókat művelnek — és — — és végre . . . a tisztelt czímű zsebmetszők en gros, meg a modell-jeik!

Ejnye! — megakadtam — mit is említsek még. Kifogytam mindenből

De mi okozza ezt? . . . ah! mily csend . . . A zene elhallgatott.

Oh, oh, üres lesz az udvar, — elkotródik a tömeg — s utána minden. Erre nem számítottam. Hogyan fejezzem be képeimet — mily utolsó esetvonást tegyek?

Eh — ne törjük magunkat. Hisz száz eset közül százkétszer megtörténik, hogy csattanós véget akarunk adni . . . nem sikerül . . . . . Így megnyugodva a kép befejezéséül említhetjük, hogy, hogy . . . pl. no — mit hát . . . egyszerűen azt, hogy különösen érdekes a Burgban a fölvtátság — ha kihallgatás napja van: ilyenkor a felvonuló kocsik, a diszruhák, testőrök, egyenruhák, stb. stb. nagyon érdekes látni valót nyújtanak.

Vége!!! Sajnálom. — Azért is egy utolsó esetvonás. Boszantani akarom önöket édes olvasóim. — Az egész vak-parádé egy óráig tart. Az óra leteltével széteszlik mindenki arra, merről jött — lehet, hogy másfelé is. Csak a katonai diszorség marad ott unalmas fezesésgben . . . és egy pár sors-üldözött, szerencsétlen flótás, — ki ott ebédelnek a levegőből; az ég maradvái . . . egy sereg galamb, szállnak a pusztán maradt nagy térre — hogy benépesítsék. Mindenki elment . . . menjünk mi is — ebédelni és siestát tartani . . . . .

Hijába! minden változik, mindennek vége van a nap alatt — monda böles Salamon — midőn ő:száz meg néhány asszonyai között chokoládét ivott!

Mondjak még valamit? Mondok: Esküszöm — hogy — vége van . . . . .

Capt. Violette.

## Az asszonymunka \*)

Volt egyszer egy szegény házaspár. A férfi télen nyáron minden isten adta nap fát vágott az erdőben, míg az asszony otthon ezalatt sütött, főzött, font, szőtt, vont, mosott, és a kis gyermeket, borjút meg a malacot gondozta. De a férje azért mégis egyre veszekedett vele. Mindig csak azt hajotta, hogy ő mennyit dolgozik künn az erdőn, míg a felesége csak lustálkodik odahaza.

— De ha én lustálkodom, ki végezne hát el akkor az én munkámat? kérdé egyszer a szegény asszony, mikor már megunta a sok zsörtölődést.

\*) „Ujvilág“ 1875. évi 3-ik sz., de mindig új marad. Szerk.



## Helyi és vidéki hírek.

— **Bérmálás.** Megyés püspök ur ő méltósága f. hó 25-én indult a Muralozba bérmautjára, mely alkalommal közel 15000 bérmálást végez.

— **Thea-estély.** A gr. Radetzky es. k. 5-ik huszárezred tisztikara f. hó 29-én szerdán a bálház-kertben estélyt rendez, melyet az nap d. u. 5 órakor a földt lovardában tartandó trefás előadás előz meg. E napra a soproni 76-ik gyalogezred zenekara is Kőszegre jön a mulatságok közreműködni.

— **Mult vasárnapon** a kellemes időjárást ugyan csak szertett mindenki kirándulásokra s a hegyekbe kísértelésre fölhasználni. Mindenféle a nyári vendéglők is megteltek mulató közönséggel.

— **Városi közgyűlés** tartatott f. é. május 23-án melyen következő ügyek kerültek szőnyegre és nyertek elintézés: 1. A tűzoltói rendszabály módosítására Típka Ferenc kapitány elnökle alatt Szovják Hugó, Major János, Vidt Géza, Steierlein Gábor tagokból álló bizottság kiküldetett, jelentése június 25-ig elvárható. — 2. A bécsi lefenezház által elhelyezett községi illetőségű lefenekek hazaszállítása ügyében határozatott, hogy miután itthon azok eltartására nézve vállalkozók nincsenek, a város az eltartási költségét tovább is éretők fizetendő, s így azokat haza nem szállíttatja. — 3. Az ipariskolai rajzoktatás tárgyában tett ipartestületi jelentésre nézve határozatott, hogy miután a jelenlegi rajztanító alkalmazása csak ideiglenes, ezen állás rendszeresítése a felügyelő bizottság által teendő jelentésig függőben tartatik. — 4. Spécz Károlyné községi illetősége tárgyában kelt két egybehangzó felsőbb hatóságú határozat folytán az illetőségű bizonyítványnak már lelt kiszolgáltatása tudomásul szolgál. — 5. A városi képviselőtestületi tagok megejtendő választására Gotthárd Sándor urnak, mégis a városi tisztújítás vezetésére helyettesekül Dr. Károlyi Antal m. főjegyző és Horvát Dezső t. főjegyzőnek lelt kiküldetésre tudomásul vétetett, és a kijelölt választmányba Major János és Vidt Géza urak a közgyűlés által megválasztottak. — 6. Bertók Mihály által birt sörház és földbérlet felmondására nézve Fűh Károly polgármester, Binder János t. ügyész által álló jogi bizottság kiküldeték, hogy a sörfőzési regaljognak megszűnése folytán a földek kibérlésére s egyéb helyiségek használatára nézve május végéig javaslatot tegyen. — 7. A honvédlövasságnak Kőszegről való elmenetele folytán rendelkezésre jutandó helyiségeknek a honvédlövasság által leendő elhasználására vonatkozó honvédlövassági leírattal tudomásul vétetik s az elhelyezés biztosítása körüli intézkedés a bevonulási időszakokra fentartatik. — 8. A polgári iskola-zék mandátuma lejárván, a régi tagok abból újból megválasztottak, új tagokul megválasztottak Popper Ignác, Stegmüller László, Martinkovits Mátyas, Dr. Kovács István, Steierlein Gábor, ugy a 3 hitfelekezeti lelkész. A polgárm. hivatal megbizatik az új iskolaszéki tagoktól a hiv. esküt kívenni, s hivatalukba avatni. — 9. A helybeli letelepedettekéről szóló jelentés tudomásul vétetett, s erről az illetőségi bizottság, kapitányi s pénztári hivatal értesítetnek. — 10. Vidt Géza fellebezései a fogyasztási ügyben elrendelt perindítási határozat és az 1888. zárszámadások helybenbágyása iránt felterjesztetni rendeltettek. — 11. A kir. tábla decentralisatiója tárgyában a kiküldött bizottság javaslata elfogadtatván a kir. táblának ide helyezése esetén a városi major-telek ingyen átengedése, az építési költségekhez 100000 frtnyi hozzájárul si segély, a hivatalok fűtésére kívántató tüzi

hánkódott a levegőben. A malacz pedig megjedve, neki iramodott az ajtónak s kifelé futva, a zsinóron maga után rántogatta a favágót, ki vissza akarta tartani a malacot s akkor a másik zsinórt is, azt, melynek vége a böleső rácsba volt fűzve ugy megrántotta, hogy a böleső felborult s a gyermek kiesett a földre. Ekkor ijedten kapott a síró gyermek után, de amint lehajolt a tejföl mind kiömlött a kőpülől s mikor a másik kezével a kőpülőt ragadta meg, lerántotta a sütő tekőt s a kifordult kenyér-tészta mind a kis gyermekre esett; ezalatt a malacz is eloldzódott s szaladt világgá. És így csakugyan egy óra nem telt el egészen s a favágó már készen volt mindennel — mert a kis gyermek halva volt, a borju megfúlva, a malacz elfutva, a tejföl kiöntve, a kenyér-tészta kidőlve s ő mindezt egy óra alatt végezte el. Ekkor ijedtében kifutott a házból s a kert végében folyó kis patakba befeküdt s nézte, mikor jön meg az asszony.

Az asszony nem is soká állta meg, hogy ne jöjjön megnézni kis gyermekét, de a mint a házba lépett, rémülten látta a felfordulást. Rögtön a még nyöszögő gyermeket kereste ki a tészta alól, megtisztogatta, megtette, hita a férjé is, de ez nem volt sehol, felfutott aztán a pallásra, lehozta a borjut, onnan leszaladt a kertbe s ott megtalálta a répa közt turkáló malacot, de akkor hall valakit keservesen jajgatni a patakban. Oda siet, hát látja hogy a férje fekszik ott a vízben.

— Oh, az Istenért, mi lelt? — kiált ijedten az asszony.

— Hagyj békén, ne bánts — nyögött az, már én úgy is meghaltam. Megőtem magam.

— De hát az Istenért, miért? — sirt az asszony.

— Mert minden elveszett, hát hadd vesszek el én is — jajgatott a favágó.

— Dehogyan veszett el minden, hisz még te meg vagy és a gyermek, addig semmi sem veszett el. Ami kárunk esett, majd dolgozunk s kipótoljuk lassan, csak gyere be, mert a gyermek egyedül van. S az asszony felhuzta férjét a patakból s bevezette a szobába.

— Hej, édes feleségem — most már látom, hogy nem az a legnehezebb munka, amihez erő, de az, amihez ügyesség és türelem kell.

fának mostani áron való beszerzése biztosított, az ebbeli kérvénynek felterjesztésére Major János, Binder János, Tuczenhaller Lajos tagokból álló bizottság kiküldetett, akik Szell Kálmán képviselő ur vezetése alatt a miniszerelnök és igazságügyminiszer uraknál a kellő lépéseket megteendik s leuaztukban a főispán ur közbenjárását kikérik; egyuttal a kérvény szerkesztésével Tuczenhaller Lajos ur megbizott.

— **A polgári iskola** összes finövendékei, tanárai vezetése mellett f. hó 24-én nagyobb kirándulást csináltak az irottközehez. Kedden a leányosztályok tesznek ily kirándulást.

— **Hochsinger Soma** kir. eljárásbíró ur minap egy kirándulás alkalmával oly mértékben hűtötte meg magát, hogy tüdőlobot kapott s most veszélyesen beteg. A részvét általános.

— **Holnapoz egy hétre** a pünkösdi országos vásár tartatik meg, melytől sokat remélünk de keveset várhatunk ily pénztelen világban!

— **Szombathelyi új vendéglő.** Ehen Gyula ügyvéd ur a nagy karutezában egy vendégfogadót épített, sörcsarnokkal és kávéházzal fővárosi mintára. A tervezet már kész.

— **Végre** oly örömdetes intézkedést tett a mi városi képviselőtestületünk, amit nem hagyhatunk megemlékezés nélkül, mert a nagy közönség megaláztatását és elismerését is regisztrálnunk kell. Értjük a minapi közgyűlés azon határozatát, mely a kir. táblának Kőszegre áthelyeztetése iránt teendő lépésekre vonatkozik. Dicsérendő az egyetértés, mit e kérdésben a városi hatóság és képviselőtestület tagjai tanusítottak, dicséretes azon áldozatkészség, melyvel városunk közérdekeit előmozdítani buzgókodtak. Ily körülmények közt minden esélyekkel szemben nyugodt lelkiismerettel mondhatják el: dixi et salvavi animam! De reméljük a jobbat annál több joggal mert kiléptünk a tettek terére!

— **Sopron-községi vasutvonal** újabb irányítása állapított meg: az első tervtől eltérőleg.

— **Az utolsó fagyos szent** is jól viselte magát ez idén s így fagytól már nem kell tartani, de annál valószínűbb, hogy jégesők gyakrabban fognak garázdálkodni.

— **A II-dik huszárezred,** mely a brucki hadgyakorlatok után Szombathelyre van helyezve, azon esetre ha szeptember végéig a szombathelyi kaszárnya lakhatóvá nem válnék, — alkalmasint jövő tavaszig városunkban fog elhelyeztetni.

— **Elszabadult lovak.** Mult vasárnapon reggel 7—8 óra közben az uri-utcai Waisbecker-féle ház istállójából két tisztí ló kiszabadult; de szerencsére még a gyermekek miséje nem kezdődött s még nem igen volt forgalom, kárt nem tettek. Kívánatos hogy a lovaszok szigorú felügyelet alatt álljanak.

— **Lopások.** Egyik helybeli vendéglősnél alkalmazott cselédleány társától egy brochet és egy midert elolvajolt, amiért följelentetvén, bíróság elé állítottat. — A temetőből a mult héten több csavargó gyermek különféle virágokat földestől kiástak és elvittek. Tetűk kitudódván a kapitánysághoz bekísértek.

— **A husarak statisztikája.** A statisztikai hivatal összehasonlító kimutatása szerint ez év elején a marhahus kilogrammját (krajaárokbán) így mérték: Budapest 48—60, Brassó 36, Kassa 44—50, Nagy-Szeben 26—30, Pécs 40, Pozsony 5—66, Szeged 44—46, Temesvár 48, Zágráb 36—54; az osztrák városokban pedig a következő: Bécs 40—85, Bozen 53—57, Brünn 34—72, Csernovitz 40—48, Grác 36—94, Iglau 44—64, Innsbruck 48—60, Klagenfurt 44—52, Linz 40—80, Pilsen 52—68, Prága 23—54, Salzburg 50—60, Trieszt 58—60, Troppau 52—90. A borjúhús ára a magyar városokban a következő: Budapest 65—100, Brassó 36, Kassa 50—56, Nagy-Szeben 26—50, Pozsony 72, Temesvár 50, Zágráb 48—52. Az osztrák városokban pedig ez: Bécs 40—90, Brünn 55, Csernovitz 48, Grác 46—58, Iglau 40—54, Innsbruck 48, Klagenfurt 56—70, Linz 55, Pilsen 40—52, Prága 40—52, Salzburg 56—60, Trieszt 64, Troppau 60. A birkahús ára a fővárosban 34—62 kr. míg a sertésbécs 48—80 kr.; Bécsben pedig a birkahúst 30—90 krajaárú árulják, és a sertésbécs 50—100 krajaárú. Nálunk is észrevehető a fogyasztási egyet bukásának eredménye!

— **Hirdetmény.** A nagyméltóságú földmívelés, ipar-és kereskedelemügyi magy. kir. miniszterium f. é. márczius hó 16-án 13.824/IX b.) sz. a. kelt leírata szerint, Vasvármegye területéhez tartozó Vasvár nagy községnek megengedtetett, hogy a f. é. augusztus hó 10-ére, szeptember 29-ére és november 10-ére eső országos vásárjait, ez évben kivételesen, augusztus 12-én, szeptember 30-án és november 7-én tarthassa meg. Miről az érdekelt körök ezennel értesítetnek. Sopron, 1889. évi május hó 15-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

— **Minő szert használjunk?** Mindig olyant mely már régóta ismeretes. Gyomorbetegségek ellen bizonyára a Dr. Rosas életbalsama Fragner B. prágai gyógyszerárától már régóta a legelőnyösebben ismert szer, mert több mint 30 év óta egész Ausztriában mint óvszer becsültetik. Kapható minden gyógyszerárban.

— **A fürdőbe utazók figyelmébe** ajánljuk, hogy el ne mulasszák megszerezni az „Umutató” menetrendkönyv június havi füzetét. Ez az egyetlen könyv, mely az összes mérsékelt árú fürdőjegyeket tartalmazza, fürdőjegyek vétele pedig jelentékeny kedvezménynyel jár. Óva intjük a közönséget az id gen nyelvű, külföldről importált utazási könyvek megszerzésétől, melyek az utazót tévútra vezetik, miután sem a fürdőjegyekről, sem a nagy számban fönálló mérsékelt árú menet-térti jegyekre nézve nem tartalmaznak fölvilágosítást.

— **Az elővigyázat egyik követelménye.** Egész éven át a vér folyvást használhatatlan anyagokat választ ki,

a melyek ha idejekorán nem távolíttatnak el a testből, különféle súlyos betegségeket okozhatnak. Tavaszkor és őszszel van az arra való helyes idő, hogy az év folytán testünkben lerakódott fölösleges és az egyes szervek rendes működését akadályozó anyagokat s nedveket (epe és nyálka) egy testet nem rongáló, tisztító kúrával eltávolítsuk s ez által más súlyos bajoknak, melyek ez anyaglerakódásokból könnyen keletkeznek, elejét vegyük. Nemesak azoknak, kik emésztési zavarokban, székrekedésben, kólikában, bőrkütiésekben, vértorlásban, szédülésben, a tagok elzibbadásában, hysteriában, aranyérben, gyomor-, máj- és bélbajokban stb. szenvednek, — hanem az egészségeseknek, vagy a magokat egészségeseknek hívőknek is sürgősen ajánlanunk kell: hogy azt a drága, piros életnedvet, mely ereinkben kering, igyekezzenek a maga teljes tisztaságában és működésének erejében észszerű és szabályosan használt kúrával óvakodva föntartani. Erre nézve, mint legjelesebb szert, a Brandt Rich. gyógyszerész-féle svájci labdacsokat, melyeket legtekintélyesebb orvosaink is, úgy kitűnő hatásuk, mint teljesen ártalmatlan voltuknál fogva, melegen ajánlanak, — a legjobb akarattal s meggyőződéssel javasoljuk mindekiének. Kapható a gyógyszerárakban, egy doboz ára 70 kr. de a vételkor mindig különös figyelemmel kell lenni Brandt Richard gyógyszerész keresztnévére, mert elsőadásig hasonló kiállított s hasonló névvel jelzett labdacso is nagy számban árusítottatnak. Szigorún ahhoz tartunk magunkat hogy védőjegyjül minden valódi doboz czimlapján egy fehér kereszt vörös mezőben s ez elnevezés: „Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdacsoi” található. Minden más fajta dobozt vissza kell utasítani.

## Közgazdaság.

— **Gőzgépek hosszú ideig tartó járása.** A gőzgépeket rendszerint csak rövid ideig járathatják szakadatlanul, mert hol a mozgó részeket kell olajozni, hol meg kisebb javításokat kell tenni. Ezért a gőzgépek tulajdonosait és a gőzgépekkel foglalkozókat méltán érdekelheti, hogy a Westinghouse-féle gőzgépeket, a milyen a bécsi elektromos kiállítás alkalmával is kiváló szabatos munkájával tűnt ki, már többször több hónapig is szakadatlanul járatják. Egyik esetben ilyen gép állítólag 13 hónapig járt szakadatlanul, még pedig perczenként 500 fordulattal, másik esetben a pittsburgi gázgyárnak egyik ilyen 10 löerejű gőzgépe, perczenként 300 fordulattal, 11 hónapig járt, a nélkül, hogy ez idő alatt a gőszellentűt egyetlen egyszer elcsukták volna. Ezek az eredmények eddigelő pártatlanok és fényesen tanuskodnak arról, hogy a jó szerkezettel, de kivált a kitűnő és szabatos készíttéssel mily eredményeket érhetünk el.

— **Mezőgazdasági kiállítás Magdeburgban.** A németországi mezőgazdasági egyesület által rendezett ezidei kiállítása, melyet június 20-tól 24-ig Magdeburgban tartanak meg, a mezőgazdasági gépeket és eszközöket illetőleg is igen érdekesnek ígérkezik. Ilyenek kiállítására összesen 188 kiállító jelentkezett. Új azaz oly gépeket, melyeket csak a legutóbbi két év óta készítenek, 60 kiállító körülből 100-at fog kiállítani. A külön versenyen, melyet a kapáló gépeket illetőleg rendeznek, 39 kapáló gép vesz részt.

## A sorsjegyekről.

A napirenden levő újabb és újabb sorsjegykibocsátások következtében időszerte és érdekesnek tartjuk a Magyar Mercur című sorsolási lap egyik utóbbi számában megjelent következő cikket közölni és különösen e cikk végén kifejtett következtetéseket a városok és hatóságok figyelmébe ajánlani:

A forgalomban levő magyar és osztrák sorsjegyek értéke jóval meghaladja a hatszáz millió frtot és ámbár az osztrák-magyar sorsjegyeknek jó része a külföldön van elhelyezve, de minthogy itt talán ép annyit külföldi sorsjegy van forgalomban, kétségtelen, hogy Ausztria-Magyarország népei legalább is hatszáz millió forintot fektettek be sorsjegyekbe. Ez az óriási tőke azonban, mint minden újabb sorsjegykibocsátásnál látjuk, még távolról sem érte el azt a határt, melyen túl már sorsjegyeket nem lehetne többé kibocsátani. Lapunk mult számában közöltünk egy kis statisztikai kimutatást, melyből igen érdekes következtetéseket lehet levonni.

Az a hatszáz millió frtnyi sorsjegy határozottan kevés Ausztria-Magyarország 40 milliónyi lakosságának, mert hát csak minden 7-ik lakosra esik egy sorsjegy, és minden lakosra csak mintegy 15 frt. De hogy a sorsjegyek mennyisége nem tulságos sok, mutatja még az is, hogy a sorsjegyek mind kisebb-nagyobb árszóval kaphatók csak és legalább az osztrák és magyar sorsjegyek között egyetlen egy sincs, mely névértéken indul volna kapható, sőt az az árszó, mely a névérték és az árfolyamérték között van, jóval meghaladja a 170 millió forintot. De nagyon sok, különösen régi sorsjegy még ez árszóval is csak nehezen szerezhető meg, mert a sorsjegydulajdonos konzervatív és a már egyszer megvett sorsjegytől nem szivesen válik meg, sőt csak a legnagyobb szükség esetén adja el.

(Folytatása következik.)

## Szerkesztői üzenetek.

— **M. G. Verse** nem üti meg a közölkét. legalsó fokát sem; irjon jobbat és inkább prózában. — **F. I.** Mi is számlálgatjuk már a napokat; hozza Isten minél előbb! — **Cs. K.** Hasonlóképen. — **S. K.** Kívánságával forduljon a lapuladonshoz közvetlenül, övé e kérdésben a hatalom. — **K. P.** A tervezett kirándulás csak nem marad el egészen? Szives tudósítását kérem.

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**  
Kiadó-lapuladonos: **Feigl Gyula.**



# Hirdetmény.

Dr. Blum Béla közzei volt kir. közjegyzői biztositékának kiadását kérelmezvén, — felhivatnak mindazok kik a közjegyzői törvény 173 §-a fogva azon biztositékre netalan törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket a kir. törvényszéknel 3 h alatt jelentsek be, mert különben azok tekintetbe vétel nélkül fog a biztositék kiadása iránt intézkedés tétetni.

Szombathelyen a kir. törvényszéknel 1889. évi április hó 27-én.

Zsitvay,  
elnök.

Langer Jenő,  
jegyző.

# Új szülésznő.

Alolított 34 év óta gyakorló szülésznő voltam Budapesten, mely időn át a hölgyközönségnek legnagyobb meglegedésére szolgáltam; most körülményeim folytán **Köszegre** átköltözvén, tapasztalataimat az itteni t. cz. hölgyközönségnek óhajtom áldozni.

Lakásom: **Gyöngyös-utca, Bottfy-féle házban, 371. sz. a.**

Mély tisztelettel

**Rottenhof Katalin**

okl. szülésznő.

## Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságát különösen belegépi esetekben lehet megismerni és ez okból annak Richter könyv intézetéhez a legszívesebben fordulunk. A „Betegtanács” című, rajzokkal illusztrált kis könyv eladható. Mint a szerkesztő en meggyőzően hozzászólott értekezési bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik más mindenféle feladatok. E könyv, melyben huszoves tapasztalati értekezési vannak levélve megismerési óhajta az ir. gyógyszeren egy levelező lapra magyar nyelven. Egy betegtanácsot és pontos címét s ezimzeze a levelező lapot Richter könyv-intézetbe Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

2171/188.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A közzei kir. járásbírósi mint telekkönyvi hatóság közzei teszi, hogy Nagy Jenő m. t. ügyész által Hollendonner József, Anna, György, Carolina ugy kiskoru Hollendonner Carolin, Samu és Emma képviselőben önkényes árverés iránti végrehajtási ügyében a közzei kir. járásbírósi területén lévő Rohonc közzei határában fekvő a rohonci 2079. sz. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értekezési papírban a kiküldött lezárás letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt át szolgáltatni.

**1889. évi június hó 7-ik napján délelőtt 9 órakor**

Rohoncra megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 60 fit. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értekezési papírban a kiküldött lezárás letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Közzeen, 1888. évi december hó 29. napján.  
A közzei kir. járásbírósi mint tkönyvi hatóság.

Szluha Dénes, járásbíró.

## HIRDETÉSEK.

### Gyors és biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

Az egészség fontartására, az életnek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

## életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágyhiány, savanyúság, flatulencia, vértúlulás, aranyeres bajok stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatású következtében ezen életbalszam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népnek. **Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr.** Elismert iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



**Óvás!** Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-fele életbalszam” minden árcsokje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalszama a „fekete sashoz” címzett gyógyszerertárból, FRAGNER B. Praga 205—III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleim pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő

### FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszerertár a „fekete sashoz” Prágában 205—III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerertáránál, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerertárában a Városház-téren.

**Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerertárában van raktár ezen életbalszamból.**

Ugyanott kapható.

### „prágai általános házi-kenőcs”,

több ezer hányilatkozattal elismert **biztos gyógyszer** mindenféle gyuladások, sebek és genny-dések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a rősi emő gyuladásánál, a tej tepedésénél s az emő mekeményedésénél szűlléskor, kelevényél, vérdaganatoknál, genny fakadékoknál, pokolvárnál, körömgöknél, az agynovozott körömféregnél, elk-ményedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkoményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; ahol már gennyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fújadalom nélkül felszívja, kisereti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelenczékben



**Óvás!** Miatán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindekit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítő, s csak akkor valódi, ha a sarga ércszelencze, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

**HALLÁSI BALZSAM** a legbebizonyultabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehezhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetőség vissza-nyerésére. **Egy üveg ára 1 frt.**

Junius első napján az összes vasutak és hajók menetrendjei teljesen megváltoznak. E változások valamint számos újítás, rendes menetdíjak olcsóbb jegyek fürdő és gyógyhelyekre, mérésekkelt bérletjegyek

Ezekről csakis a magyar „UTMUTATÓ” ad teljes felvilágosítást.

Minden könyvkereskedésben, valamint az összes vasuti állomásokon kapható és előlegesen már most is megrendelhető:

## Utmutato,

a magyar és közös közlekedési vállalatok egydül s hivatalos menetrendkönyvének

### juniusi füzet,

a magyar, osztrák, közös és külföldi közlekedési vállalatok legújabb menetrendjeivel, hazai és külföldi utirányokkal, térképpel s sok hasznos tudnivalóval. — Ezen egyedül magyar menetrendkönyv fellegesség tesz minden más külföldi hasonló könyvet, miután ebben a külföldi utazásokra nevezé ep oly pontos utasítások foglaltatnak, mint a hazaiakra nevezé, sőt a mennyiben a külföldi és idegen nyelű könyvek Magyarországra nevezé épen semmi vagy legjobb esetben csak nagyon hiányos felvilágosítást tartalmaznak, annál fogva azokat fölül is mulja. Az „Utmutato” a legmegbízhatóbb és a közlekedési vállalatoknak kizárólagos hivatalos menetrendkönyve, minden más utazási könyv, mely a hivatalos címet használja, ezt csak bitolja s ezért óva intjük a közönséget az ilyenmű külföldi könyvek megvételétől.

Az „Utmutato” ára 50 kr., postán 60 kr.

Kiadóhivatal: Budapest, Podmanitzky-utca 17. szám.

## Hirdetmény!

Ö császári és apostoli királyi felségének

## XIV-ik magy. kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme

még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj-intézete javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a vagyontalan államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, az ungvári közkörház, az országos nőparagyesület, a háromszékmegeyi „Erzsébet, leánynevelő intézet, a csikszeredai közkörház, a révkomáromi protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Fröbel nőegylet és az észeki jótékony-nőegylet javára fog fordítani.

E sorsjáték összes, **8,967**-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint **160,000 forintra rúgnak** és pedig:

1 főnyeremény . . . . .	60,000 frt.	100 nyer. egyenk,	50 frttal,	5,000 frt.
1 nyeremény . . . . .	5,000 "	1200 sor.-ny.	20 "	24,000 "
5 nyer. egyenk . . . . .	1,000 frttal,	2600 " "	10 "	26,000 "
10 " " " " " " " " " "	500 "	6000 " "	5 "	25,000 "
50 " " " " " " " " " "	100 "			

A húzás visszavonhatatlanul 1889. évi június hó 27-én történik. Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságul Budapest, (Post, fővámház, félemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre küldendő; valamennyi lotto-, ső- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

### Magyar királyi lottoigazgatóság

Budapesten 1889. évi május hó 1-én.

**Máriássy Sándor,**  
magy. kir. pénzügymin. osztálytanácsos és lottoigazgató.

# Radeini

## legtartalomdusabb natron-lithion-savanyuforrás.

Kiprúpált gyógyszer **hugysavas diathesis** (köszvény, homokkőpződés) továbbá a **gyomor. hugyszervek** (vese, hólyag) betegségeinél, a **légcsővék** idült katarhusa, **hemorrhoidák** nélkülösen a **sárga-sig** bajai ellen.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantini. Uro kísérletet bizonyították, hogy a **savanyus lithion** a **hugy-savas** rakodásoknak leginkább képos feloldani a **homót származnak a radeini savanyuviz** nagy sikere!

Üdítő italként borral vagy gyümölcsnedvekkal és ezukkorral egyivve általánosan kedvelt a radeini viz.

**Radein gyógyhely.**  
Savanyuforrás és vasfürdő főleg jó hatásnál köszvényes bántalmaknál, hugyszervbajok, vészegénység, nőibetegségek és genny-géségi állapotokra stb.

**Olcsó élelem és tartozkodás. Prospectust**  
(ingyen) a radeini gyógyhelyről és a savanyuviz szétküldését illetőleg szivesen küld a **Direction des Curortes Radein** (Steiermark.)

Mostanában gyakran fordul elő azon vissza-tés, hogy egészen más némd kevésbé jó savanyú vizek radeini gyantát hoztatnak forgalomba; figyelmeztetjük azért a t. cz. közönséget hogy csupán azon ez. közönséget hoztatnak **valódi radein** üvegek tartalmaznak dugójába a „Ra-dein” név bevése van

**Valódi Radeini savanyuviz kapható: Waisbecker Edénél Kőszegen.**